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УДК 377 (477.87)

П
остановка  проблеми.  В  сучасних
умовах  зростає  роль  освіти,  яка
спроможна  забезпечити  високий

рівень професійних знань та сприяти духовному
утвердженню  людини  в  динамічному  і швидко
змінюваному  світі.  Невід’ємною  складовою
системи національної освіти  є  релігійна освіта.
Протягом історичного розвитку релігійна освіта
акумулювала досвід адаптації до швидкозмінних
соціальноекономічних  вимог.  Сьогодні
зацікавлення викликає питання організації різних
форм  навчання, в якій кожна надає нові  знання
необхідні для професійної та суспільної діяльності.
У  цьому  контексті  активізується  історичні

надбання підготовки духовенства та можливості
творчого  впровадження  регіонального  досвіду
Закарпаття в сучасний освітній простір України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В
наукових публікаціях останніх років фрагментально
аналізується  розвиток  релігійної  освіти  у
Закарпатті у працях М. Баяновської, Б. Качура,
В.  Росула,  Т.  Росул,  П. Стрічика,  В. Химинця,
М. Талапканича, С. Човрій, О. Яцини та ін. Вплив
закладів духовної освіти на розвиток культурного
відродження у регіоні розглянуто В. Гомоннаєм,
І.  Гранчаком, Л. Філіпом та  ін.  Роль релігійних
діячів  в  історії  та  культурі  краю  окреслена  в
наукових публікаціях М. Вегеша,  Д. Данилюка,
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А. Пекара, М. Кляп, М. Федаки та ін. Дослідження
вищезгаданих  розкривають  окремі  аспекти
обраної нами проблеми.

Мета  статті  полягає  у  розкритті
організаційних умов становлення Ужгородської
грекокатолицької семінарії та виявити суспільно
політичні  та  соціокультурні  чинники,  що
здійснювали визначальний вплив  на діяльність
навчального закладу.

Результати дослідження. Предтечею фахового
навчання  духовенства  на  території  сучасного
Закарпаття  був  монастирський  вишкіл.  На
початку  ХVІ  ст.  Західна  та  Східна  Церкви
переклали відповідальність за формування нових
поколінь духовенства на єпископів. Кожна єпархія
своїми  силами  забезпечувала  підготовку
духовенства  для власних  потреб відповідно до
рішення Тридентського Собору (1545 – 1563) №23
від 1563 р. Технології відбору, навчання та висвяти
духовенства було  визначено у  “Архиєриконі”  –
книзі архієрейських чинностей. У результаті, як
стверджує О. Петров, середньовічне духовенство
Угорської  Русі,  Западной  Руси  та  Московии
характеризували – неуцтво, невігластво, розпуста,
хабарництво [9].

Відсутність освіти  в духовенства  викликала
занепокоєння у світської влади. Розпорядженням
Ужанського жупана графа Г. Другета від 4 лютого
1568  р.  єпископу  Ладиславу  надано  дозвіл
провести обстеження  як  отці  церкви  навчають
вірників.  Архієпископ  Г.  Липай  доповів
Конгрегації  для  пропаганди  віри  про  низький
рівень освіченості духовенства і просив фінансову
підтримку  для  організації  освіти  духовенства.
Проблема піднімалась в Егері архієпископом Т. Палфі,
який пропонував  відсилати молодь  на навчання
до Риму, Луки, Відня та ін. Однак, в період, коли
закарпатські  єпископи  призначались  тільки
обрядовими  вікаріями у  латинських  єпископів
Егеря питання освіти русинського (українського)
духовенства залишилося поза увагою Конгрегації
[14, 12].

На  становлення  духовної  освіти  позитивно
вплинуло  об’єднання  православної  церкви  з
католицькою,  відомий  як  т.зв.  Ужгородська
церковна  унія  затверджена  синодом  угорської
ієрархії у Тирнові (1646 р.). Згідно цієї унії було
збережено східний обряд, єпархія отримала право
вибору єпископа,  грекокатолицьке духовенство
у  привілегіях  зрівнялося  з  римокатолицьким.
Мукачівський єпископ  П. Партеній  звернувся  з
проханням до імператора Австрії Фердинанта ІІІ
про створення навчального закладу для духовенства.
На  його  прохання  в  Мукачеві  була  заснована
богословська школа для навчання дяків [10].

На власні кошти єпископ Мануїл Ольшавський

(1743 – 1767) здійснив реконструкцію навчальних
приміщень Мукачівської  богословської школи.
Дослідники В.  Гранчак,  Д. Данилюк,  А. Пекар
притримуються думки, що єпископ Ольшавський
заснував згадану а  також богословські  школи в
Марія Повчі, Надь Бані, МарамрошСигеті, та у
Турці  (тепер  місто  у  Львіській  обл.)  для
румунських  богословів.  Єпископ  розробив
правила  вступу  до  навчальних  закладів  т.  зв.
“Регулу”  для  абітурієнтів,  а  в  1758  р.  –
“Установлєніє”,  у  якому  окреслено  систему
підготовки  духовенства.  Для  здобуття  вищої
освіти  мукачівські  єпископи  змушені  були
посилали здібну молодь на навчання у семінарії
Пешта, Трнави та Егеру [11, 95 – 100].

Усвідомлюючи  вразливість  неосвіченого,
багатоконфесійного  і  поліетнічного  населення
східних територій  АвстроУгорської  імперії  до
російського впливу імператриця МаріяТерезія в
1774  р.  заснувала  у  Відні  для  румунів  із
Семигороддя  (Угорщина),  а  також  хорватів  і
сербів,  галицьких  та  угроруських  русинів
семінарію при церкві  св. Варвари “Королівську
грекокатолицьку генеральну семінарію  у Відні
при  св.  Варварі”  (Regium generale  Seminarium
GracoCatholicum Viennae ad  Sanctam Barbaram)
або  “Барбареум”. У  “Барбареумі”  навчалося  48
богословів,  зокрема 9  –  із Мукачівської  єпархії,
2 –  монахивасиліани  із  Списької  латинської
єпархії,  2 –  для  грекокатолицьких  парохій.  В
домашній семінарії МаріяТерезія, за даними
М. Лучкая, надавала освіту 40 грекокатолицьким
богословам [11, 94 – 95].

Спільне навчання русинського духовенства у
“Барбареуму”  формувало  розуміння  етнічної
єдності  русинів  (українців)  вихідців  з  різних
етнічних територій Австрійської імперії і будило
їх  національну  самосвідомость.  Як  зазначав
О.  Барвінський  “взаємне  пізнання  питомців  з
Мукачівської і Пряшівської єпархій з питомцями
Львівської  й  Перемишльської  єпархій
розбуджувало  почуття  приналежності  всіх  до
одного українського народу” [15, 27 – 28].

У зв’язку з канонізацією Мукачівської греко
католицької  єпархії  19  вересня  1771  р.
Імператорським наказом  від  1  березня  1775 р.
передано приміщення  колишньої Ужгородської
єзуїтської колегії в розпорядження Мукачівської
єпархії. Єпископ Андрій Бачинський (1773 – 1809)
переніс  в  1776  р.  разом  з  єпископською
резиденцією  богословську школу  з Мукачева  в
Ужгород. Залучивши  державні дотації, виділені
на  навчання  русинського  грекокатолицького
духовенства  в  “Барбареумі”  у  1778 р.  Андрій
Бачинський розпочав підготовку духовного кліру
в  Королівськоєпископській  грекокатолицькій
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семінарії м. Ужгорода. Зазначимо, що на протязі
терміну діяльності навчального закладу його назва
і  статус  неодноразово  змінювалися.  Офіційний
початок  роботи  духовної  семінарії  поклав
документ про передачу Ужгородського замку під
приміщення освітнього закладу був датований 28
жовтня 1781 р. [4, 3].

Навчання  у  Ужгородській  королівсько
єпископській грекокатолицькій семінарії тривало
4 роки і організовувалось на зразок католицьких
семінарій  з  обов’язковою  середньою  освітою
семінаристів,  знанням латини  та німецької мов
та  філософії  [7,  224  –  248].  Процес  освіти
регулювався  уставом  розробленим  на підставі
“Ratio  Studiorum”.  Підготовка  духовенства
здійснювалося  за  типовими  навчальними
планами, затвердженими імператрицею Марією
Терезією в 1779 р., зміненим в 1792 – 1793 рр.
Відповідно до цих планів навчання духовенства
практичного напряму  і  теоретиків  відрізнялося
тільки ступенем і здійснювалося за одинаковими
програмами. Душпастирську практику семінаристи
здобували в кафедральному Хрестовоздвиженському
соборі м. Ужгорода та інших храмах Мукачівської
грекокатолицьких єпархії.

З  теоретичних  курсів  семінаристи  вивчали
історію Старого і Нового завітів з герменевтикою,
єврейську  й  грецьку  мови,  теологію  з
патрологією, догматику, моральне і пасторальне
богослов’я, церковне право. Нові курси з історії
церкви, історії рідного краю, східнохристиянських
обрядів, риторики, тощо викладали церковнослов’янською
мовою, яку ідентифікували  як  народну. Навчання
румунських  семінаристів  забезпечували
викладачі,  які  володіли  румунською. Додаткове
навчання організували для духовенство, яке після
здобуття богословської освіти в Римі, Відні, Егері,
Великому  Варадині, Тирнаві,  тощо  не володіло
народною мовою і могло здійснювати обряди, як
того  вимагали  циркуляри  єпископа  Андрія
Бачинського [7, 245 – 248].

Дотримання  правової  бази  контролювалося
окружною Наглядовою радою Угорської Русі. До
семінарії  приймали  молодь  після  закінчення
гімназії і за рекомендацією пароха. Вже в перші
роки в семінарії навчалося 62 (1779) та 71 (1781)
богословів (з них 22 румунів), на державні дотації
(3 000 фл.) навчалось 40 богословів (8 – румуни)
в  т.ч. 14 висвячених уже  в диякони.  Найменше
семінаристів налічувалося в 1787 – 1788 рр. – 23,
а найбільше в 1809 – 1810 рр. – 120. Контингент
студентів невпинно зростав. Вже в 1825 р. на одне
місце  претендувало  понад  два  абітурієнта.  В
середині 40х років ХІХ ст. контингент студентів
складав 160 – 165 чоловік. За півстоліття семінарію
закінчили 2 500 священників [16, 65 – 72].

Відповідно  до  статуту  навчального  закладу
керівництво здійснювали настоятель або ректор,
префекти  (декани)  і  спиритуали  (духовні
вихователі). Керівництво і контроль за навчанням
здійснювали  проректори:  один  відповідав  за
богословський напрямок, інший – за організацію
світських  курсів.  Деякий  час  ці  посади
охоплювали  визнані  вчені  І.  Раковський  та
І .   Фагарашій.  У  зв’язку  із  збільшенням
контингенту  семінаристів  та  вдосконаленням
адміністративного  апарату,  зміною  вимог  до
професорськовикладацького колективу 1801 р.
було внесено зміни до уставу семінарії [4].

Першим настоятелем навчального закладу став
випускник Єгерської семінарії Іван Бокшай (1874
–  1939).  Згодом  назву керівника  змінили  на  –
ректор. Навчальний заклад очолювали ректори –
Григорій Таркович  і Микола Товт –  Пряшівські
єпископи  та  Юлій  Фірцак  –  Мукачівський
єпископ,  Олександр  Хіра  – помічний  єпископ
Мукачівський; духівники  (спіритуали)  – Василь
Такач – перший єпископ Пітсбурзький  (США),
Теодор Ромжа – єпископ Мукачівський; префекти
– Юлій Дрогобецький – Крижевацький єпископ,
Іван Валій та Стефан Новак – Пряшівські єпископи,
Петро  Ґебей  –  Мукачівський  єпископ.  Списки
керівництва семінарії з зазначенням років перебування
на посаді подано Ю. Гаджегою [4, 35 – 37].

У залежності від етапів становлення і розвитку
семінарії  змінювались  вимоги  до  професійного
рівня  викладачів.  Спочатку  до  викладання  в
семінарії  допускались  професори  з  ступенем
доктора богослов’я або богослови, які  успішно
склали  державний  іспит  з  богослов’я  при
університеті.  Інколи  через  вакантні  посади
викладачів  предмети  не  викладалися.  З  часом
вимоги  зросли  і  до  викладання  запрошували
професорів на конкурсних засадах [7, 244 – 248].

Навчальний заклад надавав духовенству освіту
вищого  рівня.  Актуальними  були  різні  форми
богословської  освіти,  кожна  з  яких
підпорядковувалась  основній меті – підготувати
високоосвічену  молодь,  готову  до  виконання
душпастирських  обов’язків  та  суспільної
діяльності.  Почасковий  етап  навчання
забезпечувало 4  річне  підготовче навчання. Для
навчання практикуючого духовенства організовано
“Дім для пресвітерів”, в якому додатково вивчали
літургію і обряди на народній мові. Діяв екстернат
для  духівників,  які  жили  в  місті  і  відвідували
додаткове навчання. При семінарії діяв інтернат для
сиріт та дітей священників [3].

В Ужгородській семінарії готували духовенство
для  Мукачівської,  Великоварадинської  та
Пряшівської  єпархій.  Зауважимо,  що  семінарії
навчались не тільки місцеві юнаки а й вихідці з
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Східної  Словаччини,  прикарпатських  районів
Галичини,  Північної  Угорщини,  Північної
Трансільванії та  ін.  Отже можна стверджувати,
що  Ужгородська  грекокатолицька  семінарія
достойно  продовжила  традиції  “Барбареуму”  і
стала осередком виховання національно свідомої
еліти духовенства.

Боротьба  проти  правління  Габсбургів  у
середині  ХVІІІ  ст.  переросла  у  буржуазно
демократичну революцію (1848), яка привела до
утворення  Австроугорської  монархії,  але
регіональних  конфліктів  не  вирішила.  Зміна
державного  устрою  спричинила  тиск
закарпатське  духовенство  з  боку  угорських
шовіністів  і  відстроненість  австрійського
державного  управління.  Угорська  влада
намагалась  усіма способами  зденаціоналізувати
грекокатолиццьке  духовенство.  Боротьба  за
переломлення  свідомості народу  розпочалася  з
Ужгородської семінарії [1, 70].

Після  смерті  Андрія  Бачинського  угорська
Намісницька  рада,  погрожуючи  зменшенням
державного  фінансування семінарії, домоглася
проведення  навчаньновиховного  процесу  на
латинській  мові.  Починаючи  з  1810  р.  було
впроваджено латинські підручники і латинь стала
мовою навчання. За даними А. Пекаря, ще деякий
час професори викладали народною мовою курси
пасторального богослов’я, перегогіки й навчання
обрядів [8, 141].

Опираючись  на  власний  досвід  освіти  в
провідних  європейських  закладах  професори
семінарії намагались інтегрувати освіту і наукові
дослідження.  Базою  для  наукових  робіт
семінаристів  та  професорів стала  єпископська
бібліотека. У результаті розпуску Ужгородського
єзуїтського  монастиря  (1773)  2043  книги
монастирської бібліотеки були передані і єпископу
Андрію Бачинському.  За власні  кошти  єпископ
поповнював бібліотечні фонди новими книгами.
Він підтримував зв’язки з тодішніми славістами
австрійської імперії Дюрічем та Домбровським. У
результаті було створено єпископську бібліотеку
з  фондом  понад  9000  примірників  книг.
Одночасно,  закладено  єпископський  архів,  у
якому  зберігались  всі  важливі  документи
Мукачівської грекокатолицької єпархії [5, 26].

Вагомий  вклад  у  розвиток  богословської
науки,  історії  церкви  внесли  викладачі
Ужгородської грекокатолицької семінарії. Визнані
композиторські  напрацювання  першого
настоятеля Івана Бокшая (1874 – 1939)  в галузі
церковного співу [12]. Автором “Руськоугорської
или Мадярської граматики” був ректор семінарії
Іван Фагарашій (1786 – 1834) [14,15]. Проректор
семінарії І. Раковський (1815 – 1855) провів вагомі

етнографічні розвідки, у  яких  закликав наукову
громадськість  зарубіжжя  виступити  на  захист
місцевого  народу від асиміляторської політики
чужинців [6,198 – 202].

Фундаментальні наукові дослідження в галузі
історії церкви були проведені префектом семінарії
М. Дулішковичем (1843 – 1847). В 1874 – 1877 рр.
вийшла  тритомна  праця  І.  Дулішковича
“Историческія  черты  Угрорусскихъ”  [8,  187].
Префект  семінарії  Ю.  Гаджега  (1908  –  1939)
опублікував праці, які уточнюють історичні факти
каноніої візитації єпископа М. Ольшавського [8,
194]. Професор Ужгородської грекокатолицької
духовної семінарії канонік А. Балудянський (1807
–  1853) на основі рукописної  історії  М.  Лучкая
створив  ряд  підручників  для  навчання
семінаристів, які здобули популярність не тільки
в Закарпатті а й у Галичині [8, 188].

На кінець ХІХ ст. в АвстроУгорській імперії
змінюється вектор духовної освіти з парафіяльно
буденної,  на духовнобогословську, а  це, у  свою
чергу, сприяло поширенню наукових досліджень
семінаристів. Найбільшої  популярносты  набула
набули дослідження О. Духновича (1803 – 1865)
в галузі філософії, літератури, мови, історії, тощо.
Наукову цінність становить педагогічна діяльність
О.  Духновича,  зокрема,  першик  підручники  з
педагогіки “Народная педагогія в пользу училищ
и учителей сельских” (Львів, 1857) [6, 138 – 155].
Дослідження  з  історії,  етнографії,  літератури
забезпечили  наукове  визнання  Ю.  Жаткович
(1855  –  1920),  випускнику семінарії.  Значним
здобутком  досліджень  Ю.  Жатковича  стало
удосконалення історичної концепції попередників
щодо  автохтонності  закарпатських  русинів.
Ю. Жаткович  першим  із  закарпатських  вчених
безкомпромісно визначився  у мовному питанні,
визнавши  народну  мову  українською  і  чітко
вказав – “русин” і “руський” є різними етнонімами
і  підтвердив  висновки  А.  Дешка  та
І. Дулішковича  про  генетичну  спорідненість
закарпатських  русинів  із  усім  українським
народом  [6,  229  –  236].  Після  закінчення
Ужгородської грекокатолицької духовної семінарії
викладачем  історії  церкви МаріяПовчанського
монастиря,  а  згодом майже чверть століття  був
ігуменом Мукачівського монастиря А. Кралицький
(1835 – 1894). Його перу належить сотні наукових
та  публіцистичних  праць,  що  друкувалися  не
тільки в АвстороУгорщині а також у Галичині,
Укра їн і,   Ро сі ї .   Коло  наукових  інтер ес ів
А .   Кралицького становили проблеми розвитку
духовної культури європейських народів [6,175 – 182].

Розвиток творчого потенціалу  забезпечувала
гурткова робота. Вагомого  значення надавалось
самоосвіті  студентів. Перші  спроби налагодити
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гурткову  роботу,  за  даними  Ю.  Гаджеги,  були
зроблені  в  1835  р.  і  розглядались  як  засіб
культурноосвітнього  прогресу  і  національного
самоусвідомлення.  Події  “Весни  народів”
розбудили бажання  у семінаристів  ґрунтовніше
вивчити  самобутність  мови,  літератури,
фольклору,  звичаїв,  вірувань,  традицій,  побуту
європейських народів. На прохання семінаристів
було  організовано  гуртки  для  вивчення
культурних  особливостей  угорців,  румунів,
італійців, росіян тощо [4, 64].

В 1845  р. розпочав роботу музичний гурток.
Крім цього з 1831 р. діяв церковний хор семінарії,
засновником  якого  і  першим  диригентом  був
Константин  Матезонський  (1794  –  1858).
Створений колектив, назвали “Гармонія”. Цей хор
став  першим  у  Закарпатті  фаховим  музичним
колективом. Багатоголосся хору на св. Літургії у
кафедральному  соборі  м.  Ужгорода  приніс
визнання хору семінарії за межами Угорської Русі:
в  Пряшеві  та  Будапешті. Прихожани, які  перед
тим ніколи не чули хорового  церковного  співу,
були  в  захопленні,  приїжджали  здалеку,  щоб
почути  “ангельський  спів”.  Хор  у  різні  роки
налічував  від  37  до  47  учасників.  Найздібніші
семінаристи отримували стипендії. За людські  та
професійні якості на протязі 25 років керівництва,
хористи називали К. Матезонського “батьком” [13].

У  міжвоєнний  період  навчання  в  семінарії
проводилось, як в часи  єпископа Бачинського –
українською мовою. Семінарія отримала статус
Богословського  ліцею  і  термін  навчання
збільшився до 5 років. Під час угорської окупації
в  1933  –  1944  рр.  семінарія  повернулася  до
мадяризації. В 1941 р. статус навчального закладу
змінено на академію. Починаючи  з літа 1944 р.
приміщення семінарії окупували німецькі, потім
–  радянські  війська,  проте  навчання
продовжувалось,  хоча  кількість  семінаристів
зменшувалась.  Згідно  з  даними  її  останнього
ректора капітулярного вікарія Миколи Муранія,
станом на 31 липня 1947 р., лише 40. Підготовка
майбутніх пастирів не припинялася навіть тоді,
коли їх було вигнано з приміщення на території
Ужгородського замку в травні 1947 р.: їх духовний
вишкіл здійснювався в приміщенні єпископської
резиденції до 16 лютого 1949 р. [2, 403 – 404].

З 1949 року, у час ліквідації Мукачівської греко
католицької  єпархії,  академію  закрили.
Розпочалася підпільне навчання, протягом 1956
–  1991  рр.  було  підготовлено  і  висвячено  53
священики.  У  1989  р.  офіційно  відновлено
діяльність  богословської  академії.  Вона  почала
діяти в м. Мукачево під керівництвом ректора –
владики Йосифа Головача. Отримавши у 1992 році
територію під будівництво при в’їзді в с. Минай,

що  біля  Ужгорода,  28  червня  того  ж  року  був
посвячений наріжний камінь будови академії. 1992
– 1993 навчальний рік розпочали вже в Ужгороді,
З часу відновлення діяльності Мукачівської греко
католицької єпархії понад 150 студентів академії
отримали дипломи про закінчення філософської
та  теологічної  освіти  в  Ужгородській  греко
католицькій  богословській  академії  ім.
блаженного Теодора Ромжі.

Висновки.  Процес  становлення  релігійної
освіти  у  Закарпатті  нерозривно  пов’язаний  із
суспільноісторичним  та культурним розвитком
краю.  Визначальним  чинником  заснування
Ужгородської грекокатолицької  семінарії стало
канонічне  виокремлення  Мукачівської  греко
католицької  єпархії  1771  р.  до  її  державної
ліквідації  у  1949  р.  та  відновлення  в  період
незалежності України. Вагомими організаційними
умовами  діяльності  семінарії  були  матеріальне
забезпечення,  правова  база,  контроль  і
управління. Навчання українською мовою сприяло
формуванню національного самоусвідомлення та
активної  громадської  позиції.  Позитивним
здобутком в  організації навчання  стало надання
різних  форм  богословської  освіти,  створення
середовища  для  наукових  досліджень  та
гармонійного розвитку молоді.

Перспективи  подальших  досліджень.
Проведена  робота  не  вичерпує  всіх  важливих
аспектів  проблеми.  На  увагу  заслуговують
проблеми  відображення  в  навчальних  планах
семінарії еволюції змісту освіти та аналіз методів
і форм навчання в закладах релігійної освіти.
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